



БЕЛОРУССКАЯ ТРИБУНА

№3.1988

ВОСКРЕСЕНЬЕ
18

ДЕКАБРЯ

ВЫХОДИТ 1 РАЗ В НЕДЕЛЮ
НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

БЮЛЛЕТЕНЬ НЕЗАВИСИМОГО ИНФОРМЦЕНТРА

ОБРАЩЕНИЕ

к группам поддержки и активистам БФН "АДРАДЖЭНЬНЕ"

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

7 декабря армянский народ постигла непредсказуемая трагедия. Оргкомитет БФН "ВОЗРОЖДЕНИЕ" призывает вас принять участие в гуманной акции по сбору финансовых средств в фонд жертв землетрясения в Армении.

Каждая группа поддержки, каждый активист Движения может неоткладывая начать сбор средств по месту работы, учёбы, жительства и в самое ближайшее время перечислить средства на счет 700412 в Ереванском отделении Жилсоцбанка с припиской "от группы поддержки Белорусского Народного Фронта "Возрождение".

Про свой вклад на счет просим обязательно сообщать в Оргкомитет БФН "Возрождение". В комнате IOI по улице Фрунзе 5, с 12 декабря будет также налажен сбор средств, куда вы можете принести свои собственные вклады и вклады групп поддержки.

Оргкомитет БФН "Адраджэньне".

ХРОНИКА

* За прошедшую неделю в ОРГКОМИТЕТЕ БФН "АДРАДЖЭНЬНЕ" продолжалась регистрация групп поддержки. Число их постепенно растет и уже составляет (на 13.12.88) около 370 групп поддержки общей численностью 8-10 тысяч человек. На деле групп в несколько раз больше, поскольку многие из них не регистрируются и не легализуют свою деятельность, опасаясь возможных репрессий и давления администрации по месту работы. Как и раньше, в основном регистрируются группы из Минска и Минской области. К сожалению информация Оргкомитета очень медленно и неравномерно поступает в областные центры республики. Более благополучное положение сложилось в Гомельской, Гродненской и Брестской, где созданы областные комитеты БФН "Адраджэньне".

* 7 декабря в здании Народного суда Первомайского района г. Минска должно было рассматриваться дело председателя общества "Мартыралог Беларуси" члена Оргкомитета БФН "Адраджэньне" Зенона Станиславовича Позняка. Его обвиняют в организации митинга-реквиема "Дзяды" 30 октября. По мнению адвоката З.Позняка, дело сфабриковано безграмотно, как с точки зрения орфографии, так и с точки зрения юриспруденции. При проверке многие факты не подтвердились и дело (уже во второй раз) отложено. На этот раз оно отозвано прокуратурой города на исследование. Одновременно З.Позняк сам обратился в прокуратуру Минска с иском на действия конкретных представителей органов внутренних дел, использовавших против него и других участников митинга-реквиема "Дзяды" слезоточивый газ. По этому вопросу городской прокуратурой ведется параллельное следствие.

7 декабря - 14.00 (время начала заседания) у здания суда собралось несколько сот людей. Присутствовали корреспонденты многих республиканских газет, газеты "Московские новости", Молодежной редакции ЦТ и программы "Взгляд" комиссии ЦК ВЛКСМ. Зенон Позняк ответил на многочисленные вопросы собравшихся. Люди не расходились более 2-х часов. Предполагалось, что на следующее заседание суда придет гораздо больше людей.

✳ 12.12.88 г. в ДК швейного объединения им. Крупской по инициативе общественно-политического клуба "Современник" была проведена дискуссия на тему: "Реализация принципов Декларации прав человека ООН в СССР".

Выступили представители МВД БССР, Верховного Суда республики, отдела пропаганды и агитации Минского горкома КПБ.

Мнения присутствующих разделились...

Более подробная информация о дискуссии будет опубликована в одном из следующих номеров.

✳ Инициатива и решительность - одни из основных слагаемых в нашем общем деле, однако, они должны быть разумными.

На днях в г. Гродно В.Яковлевым был обнародован "Проект Общей Программы Движения за Перестройку (Народный Фронт БССР)". По нашему мнению, документ чрезмерно эмоционален, поверхностен, преобладает критика (без конкретных предложений). "Проект..." напоминает скорее какую-то декларацию, полную лозунгов, не связанных с реальной действительностью. Некоторые важнейшие вопросы не затронуты вообще...

Время лозунгов кончилось. О нас будут судить по конкретным делам. В настоящее время необходим не срывающий аплодисменты набор красивых фраз, а развернутая программа конкретных действий БФН по углублению революционных преобразований.

✳ 13 декабря на очередном заседании клуба "Талака" выступил член Оргкомитета БНФ "Адраджэньне", руководитель группы по разработке раздела "Экономика" проекта Программы Народного Фронта, доктор экономических наук А.Г.Журавлев, который раскрыл перед собравшимися в зале картину противоречивого положения экономики Белорусской ССР, указал на причины её предкризисного состояния и попытался изложить возможные пути оздоровления хозяйственного механизма, а именно переход на исключительно договорные отношения между предприятиями, введение саморегулирующегося рынка товаров и услуг, реальное обеспечение экономической самостоятельности всех секторов белорусской экономики. В частности, он сказал: "Ложь, что БНФ противопоставляет себя партии; это проявление отчаянных попыток бюрократии спасти своё могущество, объявляя всякую реальную угрозу её интересам покушением на марксизм-ленинизм, социализм, партию, дружбу народов и т.д. Бюрократия очень боится, что её перестанут бояться, выведут на чистую воду и больше никуда не избирут..."

Бюрократов, тормозящих перестройку, можно победить только разумом, выбив из их рук все козыря, выдвигая предложения и инициативы, которые народ поддержит и от которых он ощутит реальную выгоду для себя".

✳ 17 декабря в Доме литератора состоялся благотворительный спектакль по пьесе А.Дударева "И был день..." (Свалка), который организовали театр-студия "Золак" и клуб "Талака". Весь сбор от спектакля пошел в фонд пострадавших от землетрясения в Армении. Планируется еще несколько благотворительных спектаклей в разных театрах Минска и республики.

СООБЩЕНИЕ РЕДАКЦИИ БЮЛЛЕТЕНЯ "БЕЛОРУССКАЯ ТРИБУНА":

26-28 августа в г. Ленинграде состоялась межрегиональная встреча инициативных групп Народных Фронт и Движений в поддержку перестройки, в которой участвовали представители более 90 клубов и организаций Народного Фронта из 41 города Советского Союза, в том числе представители клубов "Современник", "Тутейшя", группы "Минская альтернатива (Минск)", Комитета за защиту перестройки (Гродно) и клуба "Диалог" (Гомель). На встрече было принято решение о создании Всесоюзной информационной сети Народного Фронта, региональными центрами которой стали Москва, Ленинград, Киев и другие центры Народного Фронта, в том числе Минск. Бюллетень "Белорусская трибуна" является органом и именно этого центра, а не оргкомитета БНФ "Адраджэньне". Основной целью редакции является сбор и распространение информации о "неформалах" и т.п.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ПРИЗЫВ МОСКОВСКОГО НАРОДНОГО ФРОНТА

Дорогие друзья, юноши и девушки, взрослые и ветераны!

Нам не выжить в современном мире без нового политического, экономического и экологического мышления. Пора осознать, что наряду с военными ракетами и ядерными бомбами такую угрозу для жизни людей несут АЭС, химические заводы и любые экономические объекты, которые продолжают строиться с минимальным учетом экологических требований. Неужели у нас не хватит разума и воли, чтобы единодушно выступить против загрязнения окружающей среды, против отравления рек и озер, против уничтожения зеленых лесов и певчих птиц.

Да! Мы хотим и стремимся жить лучше. Нам нужно больше товаров, автомобилей, домов. Но как быть, если производство товаров сопровождается производством губительных для природы отходов? Как быть, если в крупных городах загрязненность воздуха от автотранспорта превышает предельно допустимые нормы? Как быть, если дома и стройки уничтожают парки и зеленые зоны?

Конечно, надо прежде всего ориентироваться на научно обоснованные и прошедшие экологическую экспертизу проекты строительства и планы экономического и социального развития. Но без общественного контроля и воздействия на руководящие органы и государственные организации радикальных изменений ожидать трудно. Одновременно надо осознать необходимость разумного ограничения наших индивидуальных интересов и потребностей. Возможно, многим хочется жить в роскошных городах, городских дворцах и ходить только по асфальтовым дорожкам.

Но невозможно всю плодородную землю покрыть бесплодным асфальтом. Невозможно допускать дальнейший стихийный рост экономического производства. Пусть у нас будет меньше товаров, но надо прекратить строительство всех предприятий, нарушающих экологические требования. Особо вредные производства подлежат немедленному выезду за пределы городов и жилых поселков. Производство должно служить человеку, а не вредить ему.

Экологическая обстановка в крупных городах ухудшается с каждым годом. Ещё больше она ухудшится в связи с растущим перенаселением. В столице Советского государства люди давятся от тесноты, от пыли и углекислого газа. Летом в Центре Москвы приходится не дышать, а задыхаться. Потому что зеленых зон здесь практически нет, зато есть множество автомобилей, которые изрыгают угарный газ и другие вредные вещества. Давно назрело трудное, но экологически правильное решение - прекратить застройку Центра, озеленить дворы и улицы, ликвидировать движение транспорта в пределах Садового кольца /кроме машин "Скорой помощи", пожарной службы и других спецслужб/.

Новое экологическое мышление связано с целым комплексом природоохранительных мер и общественно-экономических преобразований. В их реализации требуется активное участие всех государственных и общественных организаций, всех социальных групп населения и отдельных граждан.

Медлить больше нельзя! Уже сейчас здоровье нации под угрозой. Уже сейчас мы катимся в бездну экологической катастрофы и биологического самсубийства.

Именно поэтому мы призываем все общественные организации и клубы, всех советских граждан объединиться в общей борьбе за собственное здоровье, за здоровье наших детей, за жизнь на родной земле.

Предотвратим экологическую смерть! Остановим уничтожение природы!
Нет - руководителям и ученым, допускающим безответственные решения!
Нет - стройкам и заводам, губящим здоровье людей!
Нет - государственным планам без экологической экспертизы!

РЕЗОЛЮЦИЯ
собрания членов Волгодонского городского политклуба
"Демократическая перестройка" от 28.II.88

Волгодонский городской политический клуб "Демократическая перестройка" обсудив статью Героя Социалистического Труда, депутата Верховного Совета Белорусской ССР, писателя Василия Быкова "Дубинки против гласности", опубликованную в 47 номере журнала "Огонек", считает необходимым заявить следующее:

События 30 октября 1988 года в городе Минске, где республиканские и городские власти, кичливо провозглашающие себя поборниками интересов народа руками вымуштрованных подразделений милиции и внутренних войск МВД учинили, ужасающую своим цинизмом, физическую расправу над участниками мирных народных акций, ПОКАЗЫВАЮТ, что на нынешнем этапе перестройки осуществлению революционных преобразований и оздоровлению политической и экономической жизни советского общества препятствуют отнюдь не призрачные безымянно-безликие механизмы торможения, а вполне конкретные носители сталинских идей из числа партийно-государственного бюрократического аппарата и сросшихся с ним преступных кланов. Они обладают значительными возможностями, средствами и организованными силами, чтобы взять реванш и повернуть развитие событий в лоно сталинской тоталитарной диктатуры.

По сути минские держиморды использовали против сограждан наиболее действенные способы подавления выступлений трудящихся, заимствованные из арсенала самых одиозных антинародных фашистских и диктаторских режимов, продемонстрировали на улицах белорусской столицы свою жгучую ненависть к перестроечным переменам и преподнесли наглядный урок всем, что они не остановятся ни перед какими средствами и формами, чтобы удержать в повиновении народные массы и сохранить свои привилегии.

Происшедшие события ещё раз подтверждают насущную необходимость сплочения и объединения всех демократических сил страны на широкой социально-политической основе, повсеместного образования Народного фронта сторонников перестройки.

Мы клемим позором организаторов и вдохновителей репрессий против участников демократических движений г. Минска и в других городах страны и настоятельно требуем, чтобы Президиум Верховного Совета СССР, проявив конституционную ответственность перед советским народом, дал этим событиям должную оценку, как посягательствам на демократию, социализм и законность, а лиц, виновных в организации и осуществлении противоправных действий, незамедлительно предал гласности и поставил их перед народным судом.

Мы призываем широкую демократическую общественность Советского Союза объявить 22 января 1989 года - Днем солидарности всех демократических сил страны против повторения реакционных инцидентов, подобных минским, и за отмену Указа Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1988 года "О порядке организации и проведения собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций в СССР" как антиконституционного и антидемократического, принятого в угоду плакальщикам диктатуры сталинских времен.

Для служебного пользования

НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ (в порядке ориентирования для секретарей партийных комитетов)

I. Идеологическая ситуация в современных условиях характеризуется следующими основными долговременными моментами:

А. Вопросы революционных изменений в политической системе в обозримой перспективе, остро поставленные в ходе подготовки, а затем на самой XIX Всесоюзной партконференции, июльском (1988 г.) Пленуме ЦК КПСС сохраняют свою приоритетность, оказывают определяющее влияние (как позитивное, так и негативное) на идеологическую обстановку как в стране, так и в республике.

Б. Сложное и противоречивое положение сложилось в творческих союзах, особенно в Союзе кинематографистов и Союзе писателей и в рядах научной интеллигенции. Как на союзном, так и на республиканском уровне сложились разнополюсные по своим взглядам группы творческой интеллигенции, с разных позиций оценивающие и комментирующие в средствах массовой информации происходящие в стране перемены.

В. Отмечается нарастающая волна социальной демагогии, которая иногда приобретает антисоциалистический характер. В качестве предлогов для разжигания истерии используется политика политических репрессий, экологии, национальная проблематика и т.п.

Г. Стремительно растет и расширяется как по вертикали, так и по горизонтали сеть так называемых "неформальных объединений". Их численность выросла в 3-5 раз за прошедший со времени I-ой информационной встречи-диалога "Общественная инициатива и перестройка" (Москва, 20-23 августа 1987 г.). Сеть т.н. "неформалов" многоступенчата, сложна, хорошо адаптирована к быстро изменяющимся условиям. При анализе белорусских "неформалов" очевиден марионеточный характер ряда надувных объединений. Уповать на малочисленность их рядов недопустимо. Пример: КОС-КОР в Польше в 1977-1979 г.г. не превышал 30 человек.

Д. Негативное воздействие оказывает утрата партийным руководством контроля за положением дел в Армении, Азербайджане, Эстонии и ряде других регионов страны. Методы применяемые политической оппозицией - создание т.н. "Народных Фронтов", забастовки, выдвижение ультиматумов и т.д. служат "примером" для других регионов, в том числе и для Белоруссии. В этом плане показательна история с июньскими митингами в Минске, начатая 3 июня публикацией З.Позняка и Е.Шмыгалёва в газете "Литература и мастацтва".

Е. В республике и стране продолжается экономический кризис, отсутствует близкая перспектива выхода из него в ближайшие сроки. Критическая экономическая ситуация опасна прежде всего в том плане, что её продолжение может привести к постепенной утрате иммунитета рабочего класса к антигосударственной деятельности /опыт Польши/. В то же время нельзя исключить выхода на рабочий класс и заготовки впрок лидеров из рабочих либо из маргинальных слоёв /типа В.Ивашкевича/ - по примеру Л.Валенса и З.Буяке в Польше.

Конечно, в относительно благополучной в экономическом плане республике - БССР трудно прогнозировать широкое распространение антисоциалистических идей в массах трудящихся, тем более, что и второй рычаг антисоциалистических сил - национализм, у нас блокирован достаточно надежно. Однако, яркий пример Эстонии республики ещё более благополучной в экономическом отношении, должен быть тщательно проанализирован.

Ж. Достаточно широко распространены среди молодежи следующие недостатки: -политическая наивность, неинформированность, неразвитость мировоззренческой позиции, -иждивенческие настроения, вещизм, дискотечно-потребительское отношение к жизни, стремление отдыхать, а не работать, там, где это требуется обществу, -недооценка того, что достигнуто обществом, старшими поколениями, -критицизм и нигилизм, несформированность нравственной позиции и идеалов, -скептическое отношение к комсомолу, неверие в его силы и возможности, нежелание принимать участие в общественной жизни.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ОРИЕНТИРОВКИ ОТДЕЛА ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ МИНСКОГО ГОРКОМА КПБ
ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ 4 "БЕЛОРУССКОЙ ТРИБУНЫ".

"НЕФОРМАЛЬНЫЙ ЮМОР"

Взгляд из Минска (советы бюрократа)

Глядя на Прибалтику, остается только удивляться разгулу тамошней демократии. Однако нарастающая пропагандистская кампания вселяет надежду на использование предлагаемого сценария, дабы не допустить у нас перестроечные "хаос и анархию".

ДЛЯ ЭТОГО:

1. пустыми призывами к единству и "сплочению" сил, не подкрепляя их конкретными делами, благоприятствовать развитию непонимания между народами и их неформальными организациями.
2. Довести ожесточение ситуации в городе до постоянных конфликтов в очередях, транспорте, на улице до нравов коммунальной кухни.
3. Не вмешиваться в конфликты, пока они не примут организованных и массовый характер (здесь удобна ситуация типа погрома в Сумгаите).
4. Ввести силы правопорядка в дело (для обуздания "хулиганствующих элементов").
5. Посочувствовать неформальным общественным организациям, не справившимся с положением и "временно" их распустить.
6. Благоосклонно принять благодарность от народа, уставшего от общей напряженности, стычек и конфликтов.
7. Провозгласить, что цели и задачи, выдвинутые Народным Фронтом, успешно решаются и без его поддержки, или что они будут реализованы, но в более благоприятной общественно-политической обстановке.
8. Основная надежда на раскол в движении, когда все силы уйдут на выяснение взаимоотношений.

АДРЕС ДЛЯ КОРРЕСПОНДЕНЦИИ: 20025, МИНСК, А/Я 93

ЧИТАЙТЕ "БЕЛОРУССКУЮ ТРИБУНУ" - НАИБОЛЕЕ ПОЛНЫЙ ИСТОЧНИК ИНФОРМАЦИИ О:
- народных фронтах и движениях за перестройку,
- самодеятельных общественных организациях и объединениях Белоруссии и СССР.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР : Н. ФЕДОРОВИЧ